

“购物车”有力拉动“基本盘”

——如何看待当前消费形势

据新华社北京7月13日电
人民日报记者 曲哲涵 王浩
齐志明 屈信明

物阜民丰的日子，每一天都值得期待；供销两旺的景象，每一帧都鼓舞人心。正如国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上说：“内需是中国经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。”

当前我国居民消费有哪些新变化？外部环境变化会不会对国内消费产生不利影响？未来消费能否保持稳定增长？围绕这些公众关心的问题，记者进行了调查采访。

消费增长动能充沛，消费升级特征明显，城乡消费更加平衡

“买买买”！一个个火热的镜头，折射出消费强劲增长的喜人局面。中国大市场活力奔涌、动力充盈、潜力释放。

——消费增长动能充沛。

消费已连续5年成为拉动中国经济增长的第一动力，今年继续保持好势头。1月至5月，社会消费品零售总额161332亿元，同比增长8.1%。一季度，最终消费支出对经济增长的贡献率达65.1%。在经济下行压力加大背景下，这无疑是一抹振奋人心的亮色。

——消费升级特征明显。

居民收入增速连年跑赢GDP，去年全国居民恩格尔系数（食品支出总额占个人消费支出总额的比重）已降至28.4%，消费升级水到渠成。

更多人追求新兴消费。

“我休息，它劳动。一千块钱花得值！”北京的耿秋妙说，扫地机器人让她的幸福感蹭蹭地涨。冷暖气壁挂炉、助眠升降床、自动烘干机……智能产品备受欢迎。今年“6·18”购物节期间，某电商平台智能锁销售额同比增长454%，蓝牙耳机同比增长1516%，车载小冰箱同比增长78%。

更多人青睐服务消费。每当夜色降临，从电影院到健身房，从书吧、网吧到酒吧，处处

灯火明亮、人头攒动。在收入增长的基础上，人们对美好生活的追求自然而然地延伸到各类服务消费上。去年，服务性消费占居民消费支出的49.5%。

从传统消费转向新兴消费，从商品消费转向服务消费，消费需求正由模仿型、跟风式、单一化向差异化、个性化、多元化升级。

——城乡消费更加平衡。

山东平度市南村镇西街村的张吉佳，掰着手指头细数这几年置办的“大件”：“换了智能手机，装了定制家具，还买了小轿车。”

1月至5月，全国乡村消费品零售额23367亿元，同比增长8.9%，高于城镇消费品零售额增幅0.9个百分点。中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为，随着农村居民收入增速加快、农村基础设施和公共服务不断完善，农村居民消费梯次升级，正成为拉动内需的重要力量。

外部环境变化未造成相关进口商品供应短缺、价格大幅上涨

无论是统计数据，还是电商促销观察窗口，都有力地证明了我国消费平稳增长，消费升级步伐加快。不过，随着保护主义、单边主义持续蔓延，国际市场不确定性增加，一些人对消费能否保持良好势头也心存担忧。

一方面，我国一系列扩大进口的政策，鼓励贸易伙伴供应更多质优价廉的商品。目前，中国已对多种涉及消费者日常生活的进口商品降低了关税。格鲁吉亚、智利的红酒，东盟的榴莲、火龙果，冰岛的三文鱼等产品已实现零关税。

另一方面，“一带一路”倡议扩大了“朋友圈”，会吸引更多新的国际供应商。据统计，“6·18购物节”期间，天猫国际海外品牌整体成交量同比增长197%。从细分数据看，日本、美国、韩国、澳大利亚、德国、法国、英国、西班牙、新西兰、荷兰等国跻身成交额排名前十。奥地利、俄罗斯和越南则同比成交增速领先。

江苏苏州市80后白领古昕峰

和爱人肖夏玲的感受印证了这一判断。他们收入较高，经常从跨境电商平台或线下精品购物中心购买进口食品。“我喜欢的大龙虾，她喜欢的蓝莓、坚果、巧克力，今年确实都有所涨价，但没涨到让我们心疼的地步，该买还是要买。”古昕峰说。

这还因为，相关进口商品往往可替代性较强。受国际经贸形势变化影响的进口商品以汽车和农林牧渔产品为主，分布领域相对较窄，且绝大部分可以从其他贸易伙伴进口，因此并未导致价格整体普涨。

保持消费稳定增长潜力巨大，有利条件也很多

展望未来，近14亿人口的庞大市场、4亿多中等收入群体的强大购买力，是任何国家都无法比拟的巨大消费力量，将成为中国消费市场持续发展的最可靠保障，为中国经济乃至世界经济提供增长之源、活力之源。“虽然我国消费对经济增长的贡献率比较高，但消费率即最终消费占GDP的比重刚刚超过50%，与欧美等发达国家消费率在80%—90%相比，我国消费增长仍有很大提升空间。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说。

保持消费稳定增长潜力巨大，有利条件也很多，政策红利源源不断释放。

——“钱袋子”越来越鼓，将不断提升百姓消费能力。

收入在增。我国城镇新增就业人数已连续6年保持在1300万人以上。一季度全国居民人均可支配收入同比增长6.8%，农村居民收入增速快于城镇居民。目前，已有约1.4亿个三口之家年收入在10万元—50万元之间，且规模持续扩大。

——民生保障网更加结实，将不断减少百姓后顾之忧。

养老金标准连涨15年、基本医疗保险覆盖13亿多人、大病医保报销比例再次提升……“社保这个‘底’越来越厚，有利于改善消费预期，刺激即期消费。”上海财经大学公共政策与治理研究院院长

胡怡建说。

——供给侧结构性改革持续深化，将不断丰富百姓消费选择。

政策支持有力，增加有效供给。近日，十部门联合发文鼓励社会办医，进一步满足居民多样化、多层次的医疗需求；电信服务提速降费；家政服务提质扩容……政策“大礼包”纷至沓来，居民“小钱包”跃跃欲试。

新产业、新业态蓬勃发展，催生更多消费热点。随着“中国制造”向“中国智造”升级，国货“爆款”层出不穷，收获越来越多的“粉丝”。“互联网+”促进线上线下消费融合发展，使选择日趋便捷、消费无处不在。“人工智能产业2023年市场规模预计比2018年增长近6倍”“2022年新零售市场规模有望达到1.8万亿元”，一份份行业研报，描画出令人振奋的消费增长新热点、新空间。

——消费环境改善净化，将不断提升百姓消费意愿。

在供给端，集中打击清理整顿保健品乱象、对疫苗、药品等实行全覆盖严监管，旅游监管服务平台在全国全面启用……我国加快建立健全多层次、广覆盖、强约束的质量标准体系，保障消费者维权能力。“诚招天下客，誉从信中来”，越来越多的企业下大力气提质量、强服务。

在需求端，加快完善信用体系建设，助力信用消费提速，更多消费贷款拓展到文化、教育、养老等服务消费领域。

在消费政策“组合拳”的作用下，今年我国消费仍将保持平稳增长。中国商业联合会、中华全国商业信息中心最近发布的报告预计，2019年消费品市场增速在8.5%左右，与上年基本持平。商务部市场运行司副司长王斌则表示，据有关研究机构预测，2019年社会消费品零售总额将增长9%，对经济增长的贡献率将达到65%，有望继续成为经济增长的第一引擎。

促进形成强大国内市场，进一步激发消费增长动能，努力让老百姓吃得放心、穿得称心、用得舒心，亿万中国消费者的“购物车”一定能有力拉动中国经济“基本盘”！

索马里一城市发生恐怖袭击 已致26人死亡,56人受伤

新华社内罗毕7月13日电（记者杨臻 丁蕾）摩加迪沙消息：索马里官员13日表示，索南部港口城市基斯马尤12日晚发生恐怖袭击造成的死亡人数已上升至26人，另有56人受伤。据中国驻索马里大使馆人员确认，伤者中包括两名中国公民。

索马里朱巴兰地方政府总统马多贝当天向媒体表示，死者中包括10名外国人，分别为3名肯尼亚人、3名坦桑尼亚人、2名美国人、一名加拿大人和一名英国人。

马多贝说，极端组织索马里“青年党”武装分子12日晚间在基斯马尤市中心麦地那酒店入口处发动汽车炸弹爆炸袭击，随后

闯入酒店并与索安全部队交火。除一名自杀式袭击者外，朱巴兰地方武装已击毙刺客3名制造袭击的武装分子。

中国驻索马里大使馆人员向记者确认，有两名中国公民在这次恐怖袭击中受伤，但这两人没有生命危险。

当地居民说，由于当地议会选举临近，不少议员和官员近期下榻该酒店。索马里记者协会12日证实，2名记者在袭击事件中丧生。索马里“青年党”宣称制造了这起袭击事件。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关的极端组织，近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。

土耳其宣布 俄制S-400防空导弹开始交付



7月12日，在土耳其安卡拉，一架大型俄罗斯运输机在穆尔特德空军基地卸货。

土耳其外长恰武什奥卢12日表示，土耳其从俄罗斯购买的S-400防空导弹系统已开始交付。土国防部同日发表声明说，该系统首批设备运抵土首都安卡拉。（新华社发）

美媒称 美政府向脸书开出50亿美元罚单

新华社华盛顿7月12日电 据美国媒体12日报道，美国联邦贸易委员会当天批准与脸书公司达成一项约50亿美元的和解协议，此前这家社交媒体公司因涉嫌泄露用户数据而遭到美国政府调查。

据《华尔街日报》等美国媒体报道，美国联邦贸易委员会以3比2的投票结果批准了解和协议，3名支持者来自共和党，2名反对者来自民主党，结果将提交美国司法部审议。

2018年3月，脸书公司卷入数据滥用丑闻，一家名为“剑桥分析”的英国公司被曝以不正当方式获取8700万脸书用户数据。随后美国联邦贸易委员会对脸书展开调查，以了解它是否违反了几年前与该委员会达成的一项有关消费者隐私保护的和解协议。

据美国媒体报道，这项新的和解协议如最终通过，将成为美国政府对科技公司开出的最大罚单。脸书公司2018年的收入高达560亿美元。

美众议院通过“9·11”受害者 赔偿期限延长法案

据新华社华盛顿7月12日电 美国国会众议院12日以402票赞成、12票反对通过一项法案，将“9·11”事件受害者赔偿基金的偿付期限从2020年延长至2092年，以确保所有符合条件的受害者获得赔偿。

“9·11”事件后，美国国会立法创设这项基金，用以支付“9·11”事件中救援人员和其他

受害者因袭击引发疾病的医疗费用，由国会定期授权延期并注入资金。到2015年，由于支付速度快于预期，基金管理人员大幅削减支付额，引发抗议和游说活动。此次法案将赔偿基金一次性延至2092年，受害者最晚可在2089年10月提出赔付申请。据国会预算局测算，未来10年内美国政府将通过这项基金赔付约102亿美元。

纽约古根海姆博物馆 入选世界遗产名录



7月12日，在美国纽约，游客参观古根海姆博物馆。古根海姆博物馆是纽约的地标建筑之一，以造型独特的螺旋结构著称，是美国著名建筑师弗兰克·劳埃德·赖特的代表作。近日，包括古根海姆博物馆在内的8座赖特设计的建筑被联合国教科文组织列入世界遗产名录。（新华社记者 韩芳 摄）

今年第1号洪水 在长江形成

据新华社北京7月13日电 13日5时，长江中游干流九江站水位20.00米，达到警戒水位（20.00米），标志着长江2019年第1号洪水在中下游形成。

受近期强降雨及洞庭湖、鄱阳湖来水影响，长江中游干流九江江段、鄱阳湖发生超警洪水，13日5时，长江中游干流九江站达到警戒水位20.00米，10时涨至20.06米。

鉴于长江干流城陵矶段可能超警，应湖南省请求，统筹考虑上下游防洪形势，长江水利委员会调度三峡水库从7月12日起逐渐减少水库流量，减轻洞庭湖区和长江中下游干流防洪压力。

7月12日，水利部向长江中下游地区的上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南等省（直辖市）水利部门和长江水利委员会发出通知，对监测预报预警、堤防巡查防守、水工程科学调度、抢险技术支撑等工作提出明确要求，并增派2个工作组分赴安徽、浙江协助指导。此前，水利部已启动水旱灾害防御Ⅲ级应急响应，派工作组分赴湖南、江西协助指导洪水防御工作。

目前，水利部共有7个工作组和1个专家组在湖南、江西、安徽、浙江等抗洪一线，协助指导地方做好洪水防御和抗洪抢险工作。

新华社北京7月13日电（李国利 邓孟）中国载人航天工程办公室13日透露，根据计划安排，天宫二号空间实验室已完成全部拓展试验，计划于北京时间2019年7月19日择机受控离轨并再入大气层，少量残骸将落入南太平洋预定安全海域（西经160度—90度、北纬30度—45度）。

天宫二号空间实验室是在天宫一号备份目标飞行器基础上改进研制而成，由实验舱和资源舱组成，总长10.4米，舱体最大直径3.35米，太



东北虎“幼儿园”：“萌娃”爱运动

在东北虎“幼儿园”室外活动区，一只东北虎“萌娃”在玩球（7月12日摄）。位于黑龙江省海林市的横道河子东北虎林园，为今年出生的人工饲养的东北虎“萌娃”组建了临时“幼儿园”，饲养员会经常把“幼儿园”中的这些“萌娃”带到室外，让它们在阳光中撒欢运动，健康成长。（新华社记者 王建威 摄）

天宫二号空间实验室 将于近期择机受控再入大气层

阳帆板展开后翼展宽度约18.4米，起飞重量约8.6吨，具有与神舟载人飞船和天舟货运飞船交会对接、实施推进剂在轨补加、开展空间科学实验和技术试验等重要功能。

天宫二号空间实验室于2016年9月15日发射入轨，设计在轨寿命2年，截至目前，已在轨飞行超过1000天，平台及载荷功能正常、状态良好，受控再入大气层各

项准备工作正在按预定计划扎实推进。天宫二号再入大气层后，我国将及时对外发布信息、通报有关情况，坚定履行负责任大国的国际义务。